

壮阔东方潮 奋进新时代  
——庆祝改革开放40周年

# 深圳突进源头创新 发起“原点冲击”

●新华社记者 周科 刘宏宇

全球招才引智、设立诺奖实验室、发力中外合办高校、打造大科学装置群……系列举措让深圳再度成为瞩目的焦点。

从学习到创新,从跟跑到并跑、领跑,深圳迅速崛起,成为全球重要的科技节点城市,但基础研究和源头创新不足,也成了制约“巨人”成长的“阿喀琉斯之踵”。

站立在改革开放40年的历史节点,深圳不断发起“原点冲击”,全力打造科研新起点、技术新起点、产业新起点。

## 全球“寻人之旅” 夯实创新根本

我国第一台自主知识产权3.0T高场超导磁共振成像仪,诞生于深圳南山区一所面积2000余平方米的实验室。

这是深圳引进的第一所诺奖实验室,以2003年诺贝尔奖医学奖获得者、磁共振成像技术之父——保罗·劳特伯命名成立。

人才是第一资源,也是核心竞争力。

作为创新之都的深圳,最缺的是“金字塔尖”的技术和产业。为此,深圳开启全球范围的“寻人之旅”。

深圳,不断向全球伸出橄榄枝,加大海外引才力度。

保罗·劳特伯之后,诺贝尔物理学奖得主中村修二、诺贝尔化学奖得主阿里耶·瓦谢尔来了,诺贝尔化学奖得主布莱恩·科比尔卡、诺贝尔生理学或医学奖得主巴里·马歇尔也来了。截至目前,已有近10家诺奖得主科研机构在深圳陆续挂牌成立。

每一个顶尖学者背后,都是一个团队。深圳举措频频,包括诺奖得主在内的尖端人才纷纷汇聚深圳。

截至2018年3月,深圳累计确认“孔雀计划”海外高层次人才3264人,外籍人才1.6万在深圳工作,累计14名外国专家入选国家“千人计划”外专项目,占广东省的50%。

深圳,也积极在科技资源高地搭建交流平台。

在美国,在欧洲,在以色列,深圳都在布局海外创新孵化器。2017年5月,深圳市美国旧金山海外创新中心、英国伦敦海外创新中心、法国伊夫林海外创新中心等首批7家深圳市海外创新中心正式授牌。

“未来,深圳还将建设更多海外创新中心,努力在全球范围集聚配置创新资源,在更高层次上参与全球科技合作竞争。”深圳科创委政策法规处处长潘伟旗说。

格拉布斯实验室负责人张绪穆说:“深圳,不仅有强大供应链和工厂支持,还有越来越厚重的知识沉淀。”

“人才效应”与市场协同作用,近年苹果、微软、高通、英特尔、三星等跨国公司纷纷在深圳设立研发机构、技术转移机构和科技服务机构。

“国际尖端人才,可以补深圳源头创新之短板,夯实创新之根本。”深圳市政府发展研究中心主任吴思康说。

## 建设大科学装置工程 寻求0到1的突破

在寸土寸金的深圳大学城,位于国家超级计算深圳中心南部的一块空地虚席以待,这里未来将建设E级超级计算机。

顺应全球新一轮科技革命潮流和趋势,深圳上马了一批大科学装置工程。

“‘十三五’期间,深圳计划投资40亿元,打造E级计算机。”国家超级计

算深圳中心主任刘明伟说,E级计算机将使中心的计算能力提升1000倍,每秒可进行百亿亿次数学运算。

刘明伟介绍,E级计算机将成为粤港澳大湾区重要的大型科学装置,为湾区基础科学研究、云计算、大数据和人工智能提供强有力支撑,同时也为大湾区的科技创新提供有力支撑。

“新一轮科技周期需要大工程的支撑。”中国科学院计算所研究员胡伟武说。

随着国家超级计算深圳中心、大亚湾中微子实验室和国家基因库的建成使用,深圳的基础研究能力有了很大突破。

深圳夯实基础的努力不止于此。2014年前后,深圳掀起了一轮合作办学的高潮。香港中文大学在深圳设立分校,从2014年起正式招生,短短两年多时间,香港中文大学(深圳)就发展成在校人数达2000人的现代化大学。

一个学院保守估计投入要几亿、上十亿元。目前,深圳已有深圳北理莫斯科大学、清华-伯克利深圳学院、天津大学-佐治亚理工深圳学院等十余所高等院校。

“大科学装置,科研院所,可能没有即期产出,效用,但那将是我们前进的基点。”华大基因董事长汪建说,前沿科学实现0到1的突破就是因为有大平台,只有大平台才能真正诞生大科学。

## 新型研发机构 激发前所未有的活力

从艰难的起步创建,到立于全球超材料技术领域前沿,2010年成立的光启高等理工研究院仅仅用了几年时间。与此同时,其所属光启技术股份有限公司

有限公司也迅速发展成为深圳科技领域的“独角兽”企业。

光启高等理工研究院院长刘若鹏说,光启的成功离不开其作为“新型科研机构”所取得的突破,它将科学发展、技术发明和产业发展结合起来,有效地缝合了经济、科技“两张皮”,构建了全新的产业链条。

新型科研机构像企非企,似事业单位,也就是有人形象比喻的“四不像”。

深圳提出大力夯实基础研究、技术攻关、成果转化全过程创新产业链。在企业与人才、大科学装置、高等院校之间,“四不像”是重要的连接器。

目前,深圳已有类似科研机构数十家。

作为其中的代表,中科院深圳先进技术研究院在源头创新方面成绩斐然:世界首创超声脑调控方法及验证系统;首次合成纳米人工红细胞,开发肿瘤检测治疗一体的可视化精准医疗;成功实施亚洲首例多功能神经假肢手术;研制国际首台柔软材料爬行机器人……

中科院深圳先进技术研究院党委书记杨建华认为,产生“聚变效应”的原因在于,作为新型科研机构,产学研资“四位一体”创新机制和集聚一流人才是关键所在。

今年一季度,全社会研发投入达216.7亿元,增长15.1%,占GDP比重4.16%;新增各级各类创新载体51家,累计达1800多家;国家高新技术企业达11230家,占全国总数的8.2%。

改革创新,活力迸发。“随着源头创新动能的不断增强,深圳站在了新一轮科技突破的起点上。”深圳市发改委主任聂新平说。

(新华社深圳5月21日电)

## 播撒信仰火种的革命先驱——马骏

据新华社哈尔滨5月19日电(记者梁书斌樊攀)5月的古城宁安,已是草木葱茏。在黑龙江省宁安市带状公园中,苍松翠柏掩映下的马骏纪念馆显得更加庄重肃穆。“马骏用舍生取义、不畏生死、一心为国的崇高爱国主义精神,写下了爱国、救国、殉国的革命篇章,将永远感召和激励着我们家族为伟大复兴的中国梦而努力奋斗。”马骏烈士的重外孙女、宁安市马骏纪念馆讲解员韩琳琳说。

马骏,又名马天安,回族,天津觉悟社创始人之一,著名的爱国学生运动领袖,中国革命的先驱者。1915年,他进入天津南开学校读书,初步受到爱国主义教育,参加到周恩来等组织的“敬业乐群社”,并两任学校的演说会、学生讨论会及自治励学会会长,又任义塾服务团总董及教务长,后考入南开大学。

五四运动中,他站在前列奔走呼号,发起并成立了学生联合会,成为五四运动京津地区主要青年领袖之一。他与周恩来、邓颖超等20多名进步青年共同创立了革命进步团体“觉悟社”。邓颖超评价他“具有高度的爱国思想,富有正义感,为人正直,性格豪爽,工作干练,认真负责……他积极参加实际斗争,不怕反动统治者的迫害,表现出高度的爱国热情和英勇的革命精神”。1922年,他回到家乡宁安,组建了东北地区第一个中共

党组织“宁安党小组”,从事地下工作。

1925年秋,马骏赴莫斯科留学。他与王稼祥、张闻天、邓小平、杨尚昆、左权、伍修权等人成为莫斯科中山大学的第一期学员。在莫斯科中山大学,马骏学习非常刻苦,很受同学们尊敬。1926年9月中山大学学生会成立时,被选为书记。

1927年,白色恐怖笼罩大江南北,正在苏联莫斯科中山大学研习社会理论的马骏毅然受命回国,担负起中国共产党北京市委组织的恢复和重建工作。马骏的工作危险重重,但他常说:“党既然给我这个任务,赴汤蹈火在所不辞,不能知难而退,只有多加谨慎而已。”马骏在东城、崇文等区积极开展秘密活动,很快重建起北京市委。但不久被奉系军阀拘捕,

1928年英勇就义,年仅33岁。

马骏牺牲后,北京民众冒着生命危险将他安葬。新中国成立后,党和国家为他举行了公祭仪式,并把他的墓迁到北京日坛公园,供后人瞻仰缅怀。

马骏光辉而短暂的一生,始终坚守着一个时代先锋忠贞不渝的信仰。每到一处,他都高举革命的火把,点燃一片炽热的火海,把旧世界烧焦,化成新中国诞生的沃土。作为共产党员,面对敌人的诱逼和酷刑,他坚定回答:“只要我还有一口气,叫我不宣传马列主义,不宣传革命,这比太阳从西边出来还难。”

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 声明

项城市光武办事处在中国邮政储蓄银行项城市西大街西段支行开立的其他专用存款账户,户名为:项城市光武办事处财政所,账号:100397937710018888。因保管不善,专

户许可证丢失,核准号:Z5091000027802,现申请作废,且原法人凡俊华已退休,现法人刘金川任职,自登报之日起向银行注销此账户。

特此声明

项城市光武办事处  
2018年5月23日

### 拍卖公告

受有关单位的委托,我公司定于2018年5月30日10时在西华县城建局3楼会议室拍卖以下房产,现将有关事项公告如下:

一、拍卖标的:山水家园一期项目商铺20间,二期项目商铺11间。

二、展示时间、地点:即日起至5月29日,标的现场(西华县教育大道北侧、贾鲁河东侧)。

三、报名事项:有意参加竞买者,单户需缴纳5万元保证金,保证金存入时

间自公告发布之日起至2018年5月29日17时(保证金以实际到账为准,不成交保证金全额无息退还)。

账户名称:西华县住房改革资金中心  
开户银行:建设银行  
账号:41001565910050206995—0004

有意竞买者凭银行转账凭证及有效证件于即日起至2018年5月29日到山水家园售楼部(教育大道北侧、贾鲁河东侧)办理竞买手续。

联系人:李先生 13283015286

河南颐和拍卖有限公司  
2018年5月22日

### 拍卖公告

受有关单位委托,我公司于2018年5月30日15时在周口市公共资源交易中心421开标室对以下标的进行公开拍卖:

1.周口市体育馆西侧钢架房(约144m2)的租赁权(保证金帐号:411602010170003001004954);

2.周口市体育馆东侧门面房A(约108.24m2)的租赁权(保证金帐号:411602010170003001004955);

3.周口市体育馆东侧门面房B(约70.4m2)的租赁权(保证金帐号:411602010170003001004956);

4.周口市体育馆南侧门面房(约90m2)的租赁权(保证金帐号:411602010170003001004957)。

以上房屋租期三年,租金年付。

有意竞买者请于2018年5月29日17时前向指定账户缴纳竞买保证金每个标的5000元(户名:周口市公共资源交易中心,开户行:中原银行股份有限公司周口西城支行,保证金账号见各标的,行号:313508000025,保证金必须转账,以实际到账为准,未成交者全额无息退还),并携带有效证件办理竞买报名手续。

报名地址:周口市汉阳路北段(周口市公共资源交易中心一楼大厅产权交易窗口)

标的的展示时间地点:自公告之日起至拍卖日前,标的所在地

联系电话:13494999992

工商监督:0394—8394038

河南共赢拍卖有限公司  
2018年5月23日

### 拍卖公告

周口市川汇区人民法院关于位于川汇区人民路北侧国槐路2号楼3单元502室住宅的淘宝司法拍卖

周口市川汇区人民法院将于2018年6月28日10时至2018年6月29日10时(延时的除外),在川汇区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:<http://sf.taobao.com>,户名:周口市川汇区人民法院)进行公开拍卖活动,现公告如下:

一、拍卖标的:位于川汇区人民路北侧国槐路2号楼3单元502室住宅,起拍价161177元,保证金32000元。

二、竞买人条件:凡具备完全民事行为能力的公民、法人和其他组织均可参加竞买。

三、咨询、展示看样的时间与方式:

2018年5月29日至2018年6月16日11时接受咨询(节假日休息),有意者请与本院联系统一安排看样。

四、竞买人在拍卖竞价前请务必仔细阅读本院发布的拍卖须知。

五、淘宝技术咨询 400—8222870

咨询电话:18625736200(张法官)

监督电话:0394—8173156

联系地址:河南省周口市川汇区人民法院执行局

网址:<http://sf.taobao.com>

周口市川汇区人民法院

2018年5月23日

## 2018中国人民保险客户节开幕送福利

1.活动时间:5月18日~5月25日

2.参与方式:

随手拍下带有PICC或中国人民保险中的任意一个字母或者汉字的照片,进入“人保财险河南分公司”微信公众号,点击菜单栏中“品臻保体验”按钮即可进入,进入后按照要求上传照片,输入手机号,即可参与抽奖。

3.奖品设置:

“品臻保”体验包一份(包含:秋木耳、野生棒蘑菇、古田银耳、阜平小米、阜平香菇)

4.兑奖方式:

活动结束后,我平台(人保财险河南分公司微信公众号)将于2018年5月25日公布中奖名单,并安排奖品寄送。

人民保险,造福于民,笃守诚信理念,提供优质服务,中国人民保险始终保持行业引领,传承创新,与时俱进。

●人保财险电话直销:4001234567

●人保财险官网直销:[www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

●人保财险服务电话:95518



中国人民保险 做老百姓满意的保险

## 遗失声明

●刘力不慎将郑州大学本科毕业证丢失,毕业证编号:65412701023588293,声明作废。  
2018年5月23日